

省生态环境厅等部门解读《海南省推广使用国VI标准车用汽柴油工作方案》

提升油品质量 共护蓝天白云

■ 本报记者 周晓梦

通讯员 程明明 实习生 叶映彤

近日，省政府办公厅印发的《海南省推广使用国VI标准车用汽柴油工作方案》(以下简称《方案》)明确，2019年1月1日起，我省行政区域内供应、销售的汽油应符合《车用汽油》中的国VI标准且全年蒸气压限值不大于60千帕，供应、销售的柴油应符合《车用柴油》中的国VI标准。停止供应、销售低于国VI标准车用汽柴油，并实现车用柴油、普通柴油、内河和江海直达船舶燃料油“三油并轨”。

省生态环境厅等相关省直部门对国VI标准的相关问题进行了解读。

为什么要进行油品质量升级？

省生态环境厅有关负责人表示，《方案》的出台旨在提升车用油品质量，降低机动车污染物排放，确保我省生态环境质量持续保持全国一流水平，推进海南生态环境质量居于世界

领先水平目标的实现。

对于实施国VI标准车用汽柴油带来的效益，省生态环境厅大气管理处有关负责人解释，在环境效益方面，国VI标准车用汽柴油具有“清洁环保、动力强劲、积碳更少、省油省钱”等特点，是目前全球最严格的标准之一，可达到欧盟现阶段车用油品标准水平。相较于国V标准车用汽柴油，国VI标准车用汽柴油的一氧化碳排放量降低50%，总碳氢化合物和非甲烷总烃排放限值下降50%，氮氧化物排放下降42%，使用国VI标准车用汽柴油可大幅度降低污染物的排放。

在经济效益方面，国VI标准车用汽柴油与国V标准车用汽柴油主要差异是油品中不良组分的含量进一步降低，能有效保护车辆发动机，有效减少积碳，对车辆和机械的损害大大降低。比起国V标准车用汽柴油，能大幅降低车辆维修和保养成本，有效延长发动机寿命，使用成本更低。

因此，百姓不必担心“汽车原使用国VI标准以下的汽柴油，换成国VI标

准汽柴油后出现不适应”的情况，推广使用国VI标准车用汽柴油工作，可提升车用油品质量，降低机动车污染物排放，同时兼顾群众的现实利益和长远利益，不会给群众带来经济负担和生活不便。

油品供应如何保障？

对于油品供应保障问题，据了解，中国石化海南炼油化工有限公司已于今年7月19日前生产出合格的国VI标准车用汽油，国VI标准车用柴油已具备保障市场供应的生产条件。中石化海南石油分公司已于今年9月13日起，在全省中石化加油站供应国VI标准车用汽柴油。中石油海南销售有限公司的加油站大部分已完成国VI标准车用汽柴油置换，届时将在我省全面供应国VI标准车用汽柴油，保障省内市场需求。

同时，海南炼化作为海南油品供应的主要炼油企业，采用了最新石油炼制工艺技术，在轻油收率、产品质

量、清洁生产和环境保护等方面具有一定优势，理论和实际上都已具备生产低于60千帕蒸气压限值车用汽油的条件，该企业可以按时保障油品供应。

而对于国VI标准车用汽柴油的市场价格问题，根据省市场监督管理局有关负责人介绍，成品油价格管理权限在国家发展改革委，目前尚未出台国VI标准车用汽柴油的价格标准，我省实施国VI标准车用汽柴油的价格暂时按国V标准车用汽柴油的价格执行。其他省市推广使用国VI标准车用汽柴油的价格也并未调整。

我省标准为何严于国标？

“明年1月1日零时起，我省供应、销售的汽油全年蒸气压限值不大于60千帕，这一要求与香港标准接轨，严于国标。这是此次我省油品质量升级工作的亮点之一。”省生态环境厅有关负责人表示。

大于60千帕与小于60千帕，最

大的区别在哪儿？为什么我省要选择“自我加压”、严于国标？

据介绍，我省与香港、广东地理位置临近，气候状况相似，处于热带和亚热带地区，常年气温更高，同样面临着臭氧以及挥发性有机物污染问题。当前，影响我省空气质量的主要污染因子为臭氧，降低挥发性有机物挥发是近期我省大气污染防治的重点工作之一。根据生态环境部机动车排污监控中心的测算，我省由于常年气温较高，汽油容易挥发，当汽油蒸气压从65千帕下降至60千帕，挥发性有机物排放大约可下降16%。控制汽油蒸气压可以有效减少汽车使用过程中汽油的挥发，减少挥发性有机物的排放，从而间接控制我省臭氧浓度的升高，保障海南空气质量始终保持优良水平。

下一步，各相关部门将严格按照《方案》要求，落实油源供应、油品置换、标识更新等各项工作，开展日常监督检查、联合监管与执法，确保推广使用工作顺利完成。

(本报海口12月12日讯)

“感动万宁”评选启动

可推荐也可自荐

本报海口12月12日讯(海报集团全媒体中心记者陈康)12月12日，万宁市决定即日起在全市广泛开展“感动万宁”2018十大年度人物评选活动。

据了解，“感动万宁”十大年度人物评选活动自2014年以来已成功举办三届，引起了社会的广泛关注，也起到了非常积极的示范作用。本次评选活动是在万宁市委、万宁市政府指导下，由万宁市精神文明建设指导委员会、万宁市委宣传部主办，海南日报报业集团、南海网都市报社、万宁市文明办、万宁市广电中心、万宁市新闻办联合承办。

活动时间：2018年12月到2019年1月底结束，历时2个月。

参评条件



1 籍贯、工作或生活在万宁的个人或集体，其参评事迹发生地不受地域限制；

2 其他的个人或集体，其参评事迹必须发生在万宁地区或与万宁高度关联；

3 在脱贫攻坚工作及“勇当先锋 做好表率”工作中有突出表现的个人或集体均可参与。

参评人选和事迹要符合社会主义核心价值观要求，具有令人感动、催人奋进的人格魅力，展现积极昂扬、健康向善的精神风貌。已获得前两届荣誉称号的个人或集体不再参评。

报名方式

采取单位推荐、群众推荐、个人自荐和媒体推荐相结合的方式进行评选。

1 单位推荐：由万宁市委宣传部发文，征集2018“感动万宁”十大人物候选人；

2 群众推荐：广大群众可以发送推荐材料至电子邮箱xuanchuanbu4409@163.com进行推荐；

3 个人自荐：符合条件的公民可自荐，以“姓名+联系方式+推荐人姓名、联系方式、事迹”发送邮件至xuanchuanbu4409@163.com。

4 媒体推荐：登录南国都市报官方微博2018年“感动万宁”十大年度人物评选活动官方专题页面点击“我要推荐”在线推荐、自荐或者下载推荐表格填写，也可以纸质信函寄至万宁市委宣传部(市党政综合办公大楼501室)。

5 工作日可拨打62238659进行活动咨询和推荐。

值班主任：丁静 主编：罗清锐 美编：王凤龙

我省推进校外培训机构治理 年底前关停无证无照培训机构

合办证条件的校外培训机构，确保到12月30日辖区内不存在无证无照且仍在开展培训的机构。

同时，各市县教育行政部门还要保证辖区内中小学在职教师尊重教学规律、遵守教学计划，杜绝“超纲教学”“非零起点教学”等违规教学行为；引导学生家长树立正确的教育观念，理性看待学生参加校外培训的作用，尽量减少不必要的校外培训，切实减轻学生过重的课外负担。

会上，各市县教育行政部门相关负责人、校外培训机构行业协会代表和校外培训机构代表接受了《海南省校外培训机构设置标准(暂行)》及相关政策解读、全国中小学校外培训机构管理服务平台操作、教育行政执法中的重点难点问题等主题培训。校外培训机构代表签订了自律公约，校外培训机构行业协会代表签订了承诺书，承诺严格遵守省教育厅等四部门制定的校外培训机构办学行为“十禁止”，保证不以任何形式组织中小学生等级考试，不举办或变相举办与中小学生招生入学有关的竞赛、评级等考核评价活动；保证不在学科知识培训

中出现“超纲教学”“提前教学”“强化应试”等不良行为；保证不以任何方式与中小学校及其教师建立经济利益关系。

海南日报记者还从会上了解到，当前，教育部正在建设全国中小学校外培训机构管理服务平台，该平台启用后将能实现排查登记、整改跟踪、信息公示、举报处罚等针对校外培训机构的全业务监管和服务。值得一提的是，该平台可向公众提供机构查询和举报功能，确保校外培训机构开展的非学历教育培训成为学校教育的有益补充。

关注2018年海南冬交会·白沙篇

2018年海南冬交会·白沙篇

“白沙良食2018年新品——白沙山兰”亮相冬交会 白沙山兰飘香引客商

品读山兰文化 谋划乡村振兴

■ 本报记者 曾毓慧 特约记者 吴峰

白沙黎族自治县位于黎母山脉中段西北麓，是海南生态核心区。在这里，山兰稻穿越了千年，也书写了一部属于海南黎族的农耕历史。

每年11月，是山兰稻喜获丰收的日子，淳朴的白沙黎族百姓盛情邀约四方宾朋共品山兰新米，同庆丰收，以此回馈大自然的赠予。现今，这一沿袭千百年的习俗已经演变成白沙独具特色的民族传统的节日——“啦奥门”，也形成了海南独特的“山兰文化”。

据统计，截至今年底，全省山兰稻种植面积约8000亩，而白沙山兰稻种植面积就有4300亩，其中白沙青松乡约占4000亩。值得一提的是，在省农业科学院等单位的大力支持与帮扶下，在原有山兰红、山兰糯、山兰香、山兰黑糯等6个品种外，今年白沙青松乡首次试种的300亩山栏陆1号高产品种迎来了大丰收。按照计划，未来，青松乡将推广种植更多的高产品种，帮扶更多的农户增产又增收。

借助冬交会这一平台，山兰米在向八方宾客展示海南黎族人民农耕历史的同时，也收获了一个又一个让农户们倍感振奋的商机，白沙谋划乡村振兴的美好蓝图也正在一步一步脚印地变为现实。

(本报海口12月12日讯)



↑白沙山兰米受到参展宾客好评。
本报记者 袁琛 摄

←2018年中国(海南)国际热带农产品冬季交易会白沙展馆。
本报记者 袁琛 摄



府认真学习贯彻习近平总书记“4·13”重要讲话及中央12号文件精神，落实《中共中央国务院关于实施乡村振兴战略的意见》《中共海南省委海南省人民政府关于乡村振兴战略的

实施意见》的要求，以实施乡村振兴战略为抓手，以脱贫攻坚为总目标，按照产业兴旺的要求，着力打造绿茶、南药2个万亩产业，红心橙、山兰米等6个千亩产业，做优做强热带特

色高效农业。同时，还出台《2018年白沙特色农业产业补贴的方案》，按照200元/亩的标准对山兰稻种植户进行补贴，极大鼓励了全县广大农户种植山兰稻的积极性。今后，白沙将

加强与省内外科研院所开展广泛合作，做大做强山兰产业，促进山兰种植产业发展、乡村旅游发展、激活农村经济，坚决打赢脱贫攻坚战，全力推动乡村振兴战略。

冬交会首日 白沙收获682万元订单

本报海口12月12日讯(记者曾毓慧 通讯员罗锐)今年冬交会上，白沙黎族自治县展馆主要展示了山兰米、百香果以及五里路绿茶等特色农产品，受到参展宾客一致好评。统计数据显示，截至12日傍晚，白沙馆销售总额为682万元。

白沙馆位于海南国际会展中心B馆B10电商区，共有28家企业带着65种白沙特色农产品参展，通过山兰米、百香果、野生牛大力、白沙咖啡，富涵虫草鸡蛋及五里路绿茶等特色农产品展示、品牌推介等活动，吸引了大量宾客前来品尝特色农产品或洽谈合作事宜。据白沙农业局有关负责人统计，当天，白沙馆签下600万元百香果订单，60万元山兰米订单，现场交易金额为22万元。